



TÝDENÍK MLADÉ INTELIGENCE
Ročník IV.
21. srpna 1968
Cena 1 Kčs



SNÍMEK MIROSLAVA ZAJICE K REPORTAŽI NA STR. 4 A 5

Protože se v poslední době objevil v různých oficiálních stanovisech názor, že časopis Student postrádá vyhraněnější koncept, pokládá šéfredaktor tohoto listu za potřebné zveřejnit interní redakční dokument. Zformuloval ho v dubnu 1968 jako stanovisko pro diskusi s redakcí, kruhem spolupracovníků a předsednictvem Svazu vysokoškolského studentstva, které s ním tehdy vyjádřily zásadní souhlas.

ALEXEJ KUSAK:

O STUDENTU a mladé inteligenci

1. Časopis, který chce sehrát významnou úlohu v době, kdy zdánlivě padá všechna tabu, musí nalézt především sebe sama, musí dospět k vlastnímu sebeuvědomění.

2. Protože Student je dnes týdeníkem mladé inteligence, musíme se ptát, jaké je dnes poslání mladé inteligence. Odpověď je zřejmá: rozbít všechna tabu, všechny zábrany, vzkročit na všechna zakázaná území a pečlivou analýzou dospít postupně k stále syntetičtějším pozitivním názorům. Protože se pozornost ostatních časopisů upírá většinou pouze k oněm tabu, které jsou projevem podstatnějších zábran ve vědomí společnosti, měl by se časopis soustředit především na tuto podstatu.

3. Policejní represe, zneužití vězeňství, cenzura, osobní moc, skupinová vláda a další tzv. deformace, na které se upírá dnes pozornost veřejnosti, jsou vnějším projevem deformace myšlení a vědomí společnosti. Leckdy však bylo toto myšlení deformováno natolik, že už není schopno sebe sama vnímat jak zdeformované. Je natolik uvězněno v kobkách dogmat, že není schopno samo se osvobodit, učinit onen rozhodující krok z temna vstříci světlu, ba co víc, nepřeje si ho a je dokonce ve svém stavu spokojeno. Úlohou mladé inteligence je nejen pomáhat této revoluci myšlenky, ale i uvědomit si při tom samu cestu zdeformované myšlenky, pochopit tuto cestu a nabývat přitom toho, čemu se říká praktická zkušenost — jedině tím může mladá inteligence pomoci sama sobě.

4. Bylo by totiž naivní si myslet, že mladá inteligence může hrát roli permanentního spasitele společnosti. Ukázalo se ostatně, že takové permanentní spasitelství přináší s sebou vždy a zákonitě i degeneraci spasitelů. Proto jediným možným způsobem, jak může mladá inteligence pokračovat ve svém aktivním působení, je navázat kontakt s jinými společenskými skupinami a konfrontovat s nimi své názory a zkušenosti. Z těchto skupin jsou pro takovou konfrontaci nejzávažnější dvě: starší inteligence a mladé dělnictvo. Mělo by být proto jedním z úkolů redakce Studenta organizovat takovou názorovou konfrontaci, a to pomocí diskusí, rozhovorů, reportáží a dalších forem novinářské práce.

5. Od mladé inteligence očekává společnost dvě věci: a) provokaci, b) rozum. Tyto faktory jsou jen ve zdánlivém rozporu a ve skutečnosti jsou jen dvěma částmi přirozeného projevu mladé inteligence. Provokace, bourání norem a zábran vycházejí ze silného citového zaujetí mladí. Mladá inteligence má však současně přirozený sklon tyto efekty racionalizovat a radikalizovat, to znamená používat svého vzdělání a rozumu k tomu, aby se dobírala takových řešení, která vedou ke kořenům současné společenské krize. Provokací postoj se nesmí stát prostředkem nihilistického odmítání všeho a všech, nesmí být absolutizován, ale nazírán jen jako prostředek k probuzení společnosti z její letargie. Současně s provokačním postojem musí mladá inteligence formulovat pozitivní program, kterým by vytvářela své postavení a vážnost uvnitř společnosti.

(Pokračování na str. 2)

POLITICKÁ EMIGRACE

PAVEL TIGRID:

V ATOMOVÉM VĚKU

(Výňatky ze stejnojmenné knihy vydané letos v Paříži)

■ Otiskujeme v tomto čísle — jako pokračování našich článků věnovaných emigrační problematice — úryvek z Tigridovy knihy Politická emigrace v atomovém věku, rozhovor s autorem a ukázkou jeho publicistické práce v časopise Svědectví, který řídí. Nečiníme tak samozřejmě proto, že bychom tím chtěli Pavlu Tigridovi prokazovat nějakou úsluhu nebo propagovat jeho názory. Chceme tím pouze dát slovo autorovi, který může poskytnout velmi diferencující a kritický pohled na českou politickou emigraci, i když samozřejmě pouze z jedné, tj. ze své strany. Redakce počítá s tím, že otiskne k této problematice i názory druhé, tj. naší strany, zejména názory našich politiků a historiků.

Počátky bezprostředně poúnorové emigrace nebyly snadné. V nejhrušších rysech byly už zachyceny jinde a je dosud příliš brzo na sepsání téměř dvacetileté historie tohoto exilu. Jako všechny ostatní, i on si musel odbyt své dětské nemoci: přečehoňání vlastního významu, spory o tzv. kontinuitu, frakcionářství, představy o osvobození zvenčí, o vlastním poslání jako strážci národního odkazu, o svých možnostech a výhledech. V československém případě se situace ještě komplikovala separatistickým hnutím jak slovenským, tak českým, které v zahraničí nejednou našlo podporu emigrací předchozích a v kruzích krajanských usadlíků, zejména v Americe a v Kanadě.

Sklon, patrný zejména mezi Čechy, k trýznivé sebekritice, ironizování a icy-nismu, přispěl nemalou měrou k atomizaci čs. politického exilu. Pokládalo se

PAVEL TIGRID

Narozen v Praze roku 1917, studoval práva, za války v BBC, po válce šéfredaktorem Obzorů a Vývoje, po roce 1948 krátce programovým ředitelem čs. vysílání rozhlasové stanice Svobodná Evropa, pak emigroval do Ameriky, dnes evropským zástupcem jednoho newyorského nakladatelství v Paříži, vydává časopis Svědectví a stejnojmennou edici.

— a v některých kruzích, které uvažují v pojmech „osvobození“, se dosud pokládá — za politickou, ne-li rovnou národní katastrofu, že Čechoslováci v zahraničí jsou roztrženi a rozpolceni, že neexistuje vrcholný, jednotný, sokolsko-legionářsko-demokraticko-masarykovskostěfánikovský československý zahraniční orgán. Ostatně dosud dochází k občasným pokusům jej vytvořit, obnovit, „nastolit“. A je příznačné, že nejeďen návštěvník z Československa, který po násilné izolaci stalinského údobí se v šedesátých letech poprvé bezprostředně seznamoval také se skutečností čs. exilu, byl upřímně zneklidněn, když se dozvěděl, že takováto „vrcholná“ organizace neexistuje. Nesvědčilo to o úpadku, ne-li o zradě na národních ideálech? Cožpak od věků se politická emigrace nesdružovala v rady, výbory a spolky, jejichž cílem bylo společnými silami svrhnout nebo aspoň podlomit vládu, která jí vytvořila? Odpůrci režimu doma i v zahraničí, většinou příslušníci střední a starší generace, shodně a starostlivě pokyvovali hlavami: tož jednoty není a v jednotě, jak známo, je síla.

Tato vytrvalá, historicky zdůvodnitelná, ale v podstatě trpná víra v samo-spasitelnost jednoty zhusta vedla nikoli k zvýšenému úsilí o jednotu, ale k vytváření legend o její existenci. Sociologa a historika bude jednou zajímat, jak svezepě a soustavně vnucovali tuto legendu o jednotě představitelé KSČ lidu doma, a jejich hlavní odpůrci svým ovečkám v exilu — každý po svém. Komunisté ovšem měli dobré důvody k tomu, aby vždy znovu „zahájili boj“ za svou jednotu s lidem: míra nesouhlasu s politikou strany nabyla totiž opravdu kritických rozměrů.

Jde v podstatě o to, že situace, možnosti i pracovní metody politické emigrace v atomovém věku se změnily; pochopitelně, neboť v témže věku se změnily donedávna tradiční přístupy, metody a možnosti politiky a diplomacie vůbec. Řekli jsme už v těchto poznámkách, že rovnováha „nukleárního teroru“ prakticky vylučuje válku jako nástroj politiky; ukázali jsme, že i sebelépe organizovaná, odhodlaná a jednotná emigrace to nakonec obyčejně prohrájí, když si vsadí na kartu zásahu zvnějška, vojenské intervence svého protektora a spojení. Naopak — a to je smyslem těchto úvah — přirozený, spolehlivý, nesporný a na-

konec vítězný spojenec každé opravdu demokratické a liberální (nebo socialistické) politické emigrace — či emigrantů — je společenská změna ve směru k otevřené, pluralistické, parlamentní demokratické společnosti. Tomuto evolučnímu nebo revolučnímu — procesu napomáhat, účinně ho posilovat a ovlivňovat, spojit se s ním, znamená spojit se s hlavní společenskou a politickou silou naší doby.

Vcelku už nepopíratelný a nepopíraný neúspěch československého „modelu socialismu“, spolu s rozpadem mezinárodního komunistického hnutí jako ideologického a mocenského monolitu (a polycentrickými tendencemi, které tento rozpad vyvolal), stojí ovšem vysoko na straně zisků politické bilance poúnorové emigrace. Nutno hned dodat, že ona sama k tomuto vývoji přispěla jen nepatrně a nepřímě, i když její generačně mladší část celkový trend už dávno vystihla a politicky celkem správně vyhodnotila.

Ale to není podstatné, důležitější je, že v důsledku těchto událostí se neobyčejně rozšířilo pole srozumění mezi národem doma a jeho emigrací — základní to předpoklad úspěšné práce každého politického exilu. Toto srozumění se v poslední době rozšiřuje nejenom na ty občany, kteří (často důvodně) měli v minulosti výhrady a pochyby o zásadách či taktice těch, kdo v únoru 1948 prohráli a odešli; umožňuje (a v nečekané míře už umožnilo) obnovit dialog, který byl v roce 1948 násilně přerušeno a který se tehdy odvíjel v podstatě mezi demokratickými socialisty a komunisty. Obnova tohoto dialogu má širší význam, přesahující problematiku, kterou tu zkoumáme — i když, a právě proto — umožňuje politické emigraci podílet se činně a pozitivně na řešení jednoho z aktuálních problémů soudobého mezinárodního vývoje: na pokusu o mírové soužití mezi komunistickými zeměmi sovětské nebo neodvislé orientace a demokratickým světem, především západním.

Československý poúnorový politický exil, podobně jako ostatní emigrace ze zemí střední a jihovýchodní Evropy, měly od roku 1956 zhruba na vybranou: buď se zapojit do proudů neustálé výměny styků a dialogu, nebo se postavit mimo něj, či proti němu. Kdyby byl býval zorganizován do emigrantských politických útvarů podle zásad jednoty a akční disciplíny (v exilu ovšem jen ne-snadno splnitelných), byla by se pravděpodobně realizovala alternativa druhá. Zmínili jsme se už v těchto úvahách o tom, že některé emigrantské organizace spojily svůj osud s konzervativními politickými silami na Západě a že věnují mnoho úsilí právě diskreditaci dialogu mezi demokraty a jejich odpůrci. Organizační roztržitost české a slovenské politické emigrace, ale hlavně dvě desítky let života v zemích, které jí poskytly azyl, způsobily, že převážná většina příslušníků československé poúnorové emigrace v podstatě přijala zásady styku a dialogu s lidmi z druhého břehu. Tim se také stala částí neoddelitelnou a plnooprávnou částí pluralistické západní společnosti.

A tak tato politická emigrace nejenom unikla tvrdému exilnímu osudu vlastní izolace, zkotnatění a bezvýchlednosti, ale naopak stojí dnes po boku nejlepší sil vlastního národního celku v jeho úsilí o širší svobody, o spravdivější život, o fungující politický a hospodářský model doma, v Československu. To znamená, že se stala v zemi, z níž vyšla, politickou silou, že se napojila na společenský proces, který živelně probíhá, a který podle našeho soudu, je nezadržitelný. Význam této skutečnosti lze sotva přecenit. Vždyť emigrace nezleza a nalézá spojení dokonce i v táboře svých odpůrců, mezi nimi i těch, kteří jí budováním stalinského systému pomohli vytvořit. Jejich kdysi nenávistní nepřátelé korigují svá tehdejší stanoviska. Poúnorová emigrace je dnes aktivním partnerem těch sil, jež doma odhalují omyly, přečiny a krutosti jedné nešťastné éry, ba často i nesmyslnost a marnost podnikání mužů minulosti.

Pokouší se také potírat přízrak marnosti, únavy a hlavně izolace, který (Pokračování na str. 3)

